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ПЕРСПЕКТИВИ СОЦІАЛЬНО-ОРІЄНТОВАНОГО  
ВИКОРИСТАННЯ СЛУЖБОВИХ СОБАК ПІСЛЯ  

СПИСАННЯ ЗІ СЛУЖБИ: ЗАРУБІЖНИЙ ДОСВІД 

Зазвичай строк служби тварин у кінологічних підрозділах Ук-
раїни становить 8-10 років, після чого вони, за чинним українсь-

ким законодавством, мають бути списані. У світовій практиці се-

реднім строком служби є 10-12 років після яких собаки виходять 

на пенсію. Кінолог та кінологічний підрозділ уважно стежать за 

кожною твариною, щоб зрозуміти, коли вона готова до виходу на 
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пенсію, оскільки це остаточний відпочинок від роботи, яку вико-

нують службові тварини. Виходячи на пенсію, вона має бути зві-

льнена від зобов’язань і вважатися просто домашнім улюбленцем, 

однак це не означає, що тварина зобов’язана вести малорухливий, 

ізольований спосіб життя, навпаки, собака має продовжувати за-
лишатися активним та залученим, щоб різка зміна середовища не 

викликала у нього занепокоєння. 

В Україні питання завершення служби поліцейськими соба-

ками врегульовано п. 12 Розділу VI Інструкції з організації діяль-

ності кінологічних підрозділів Національної поліції України, де 

відзначено, що «Цуценята чи службові собаки, у яких у процесі 
вирощування (використання на службі) виявлено неусувні вади, 

хвороби та недоліки, що виключають використання собаки (цуце-

няти) у службовій і племінній діяльності, підлягають вибраку-

ванню, списанню чи передачі до іншого підрозділу» [1]. Внаслідок 

вивчення досвіду зарубіжних країн, можна виокремити ще декі-
лька шляхів поводження з службовими тваринами після спливу 

строку, визначеного у законодавстві, або виникнення супутніх за-

хворювань, що унеможливлять подальше продовження служби 

собакою, основними серед яких є: 1) усипляння тварини; 2) пере-

дання тварини кінологу, який з нею працював; 3) «усиновлення» 

тварини родиною кінолога; 4) повернення до кінологічного трені-
нгового центру/розплідника; 5) передання тварини до спеціаль-

ної організації або притулку; 6) «усиновлення» собаки третьою осо-

бою; 7) часткова зайнятість у якості тварини-терапевта. Коротко 

зупинимось на кожному з них, беручи за основу досвід Великої 

Британії та Сполучених Штатів Америки. 
Усипляння на сьогодні вважається найменш гуманним шля-

хом поводження зі службовими собаками, адже неможливість ви-

конувати ними службові обов’язки не дорівнює неможливості 

продовжувати життєдіяльність. Джейн Шенстон з британської ор-

ганізації «Порятунок німецьких вівчарок» зазначає, що немає жо-

дних причин, з яких колишній військовий чи поліцейський со-
бака не може бути повернутий відповідальному власникові. «Мін-

оборони [Великої Британії] зазвичай собаки розглядаються як од-

норазовий товар – як власність. Коли їм близько восьми років, від 

них відмовляються, хоча насправді вони можуть мати ще роки 

чотири щасливого життя «на пенсії». Старість та проблеми з пове-
дінкою часто є лише виправданням для усипляння тварини» [2]. 

Проте, останнім часом, Уряд Великобританії заявляє, що службо-

вим собакам буде знайдено нові домівки, коли їх служба підійде 

до кінця, і що усипляння було крайньою мірою. 
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Коли собака не може продовжувати службу (зазвичай через 

травму чи хворобу), найкращою людиною, яка буде про нього пік-

луватися є його хендлер. Більше 90% таких собак повертаються 

жити до свого кінолога [3]. Тож, такий вихід на пенсію є найбільш 

бажаним для тварин, оскільки вони звикли до цієї людини і, фа-
ктично, не змінять свого оточення, за винятком участі у службо-

вих завданнях. Іноді собаки витрачають майже 5 років на фор-

мування нерозривного зв’язку з людиною, з якою вони служать. 

Незалежно від того, чи допомагала тварина людині з серцевим 

захворюванням орієнтуватися у повсякденному житті або слу-

жила «очима» для сліпого. Зрештою, те, що службовий собака йде 
на пенсію, не означає, що він не може залишатися вірним компа-

ньйоном своєму колишньому власнику [4]. 

«Усиновлення» тварини родиною кінолога це наступний логіч-

ний варіант виходу на пенсію для собак, який застосовується у 

разі якщо з певних об’єктивних обставин особисто кінолог не в 
змозі залишити собаку собі. Наприклад, для військових службо-

вих собак у США 10 U.S. Code § 2583 визначає керівництво по 

пріоритету усиновлення для військових службових собак у випа-

дках, коли собака або солдат зазнали травм в результаті бойових 

дій. Так, якщо під час бойових дій солдат-кінолог загинув, пріо-

ритет віддається найближчим родичам солдата, які забирають 
службового собаку [5]. 

Повернення до кінологічного тренувального центру – третій за 

розповсюдженістю спосіб виходу на пенсію для службових собак 

як у Великобританії так і в США. Важливо, щоб це був саме той 

центр, де цей собака був виведений та навчався ще цуценям. Цей 
та два вищеназваних варіанти є найкращими для службових со-

бак, оскільки для них вихід на пенсію є стресовим фактором, що 

тягне за собою значну зміну у способі життєдіяльності. Цей стрес, 

може бути посилений, якщо тварину забрали не тільки зі звичного 

середовища, а ще й до нового власника. У свого кінолога або в 

знайомому середовищі розплідника/тренувального центру собака 
може пристосуватися більш комфортно [6]. 

Якщо з будь-яких причин попередні варіанти неможливі або 

законодавство не передбачає таких можливостей, собаку після 

спливу визначеного строку служби можуть передати до спеціаль-

ної організації або притулку, де за собакою будуть наглядати на-
лежним чином або спробують знайти нового власника. 

«Усиновлення» собаки третьою особою можливе, якщо він пе-

ребуває на пенсії у розпліднику/тренувальному центрі або приту-

лку. Для осіб, що хочуть взяти службового собаку висувається 
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низка вимог, яким вони та їхнє житло зобов’язані відповідати, на 

кшталт неповної зайнятості, наявності огорожі, достатньої терито-

рії, тощо. Крім того, необхідно сплатити внесок за собаку та мати 

фінансову можливість забезпечити йому належне лікування [7, 8]. 

Що стосується часткової зайнятості у якості тварини-терапевта, 
то такий варіант періодично застосовується для собак, що сумують 

через різку зміну способу життя після виходу на пенсію. Проте, не мо-

жна чітко встановити загальні вимоги для такої залученості собак, бі-

льшість дослідників доходить висновку, що питання про залучення до 

часткової зайнятості для участі у каністерапії, тощо, має вирішува-

тись щоразу для кожного окремо взятого собаки, оскільки значення 
матиме велика кількість факторів (сфера основної служби, психоемо-

ційне та фізичне здоров’я собаки, умови роботи, тощо) [9, 6]. 

Отже, зважаючи на наявне різноманіття варіантів закінчення 

кар’єри для службових собак у світовій практиці, вважаємо за мо-

жливе уточнити врегулювання даного питання в національному 
законодавстві та розширення переліку варіантів поводження з 

собаками, що не відповідають встановленим вимогам. 
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